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Obrtnija. 

Dolenjeavstrijski katoliški shod. 
Obljubili smo, da bodemo še kaj spregovorili o 

sklepih katoliškega shoda, ki je bil nedavno na Dunaji. 
Za sedanji čas so posebno važni sklepi o socijalnih stva
reh. V tem oziru se je ta shod v svojih resolucijah pred 
vsem pridružil resolucijam prejšnjih katoliških shodov, 
kolikor se tičejo obnovljenja krščanskega družbenega in 
gospodarskega reda. 

Naravno je, da se je ta shod bavil z nedeljskim in 
prazničnim počitkom. Sklenil je, da naj se ta počitek 
raztegne tudi na praznike Velja naj pa ne le za delavce, 
temveč tudi za javne in zasebne uradnike. Trpi naj 6 ur. 
Pri tacih podjetjih in uradih, kjer more nekaj ljudij 
zmirom' biti v službi, naj se pa poskrbi, da bode vsakdo 
vsaj po jeden dan v tednu imel prost. Poleg tega naj se 
pa službovanje tako razvrsti, da bode vsakdo vsaj vsako 
drugo nedeljo ali praznik imel priložnost zadostiti svojim 
verskim dolžnostim. Ta sklep katoliškega shoda pozdrav
ljati moramo z veseljem, ne le z verskega, temveč tudi s 
socijalnega stališča in le želimo, da bi se zakonodajalci 
ozirali nanj. 

Za delujoče stanove je shod zahteval varstvo proti 
prehudemu izkoriščenju in izsesavanju. Delo žensk in 
otrok v tovarnah naj se omeji, kjer mogoče po odpravi. 

Naravno je, da se popolnoma strinjamo s sklepom 
shodovim, če tudi bi morda bili želeli v vsem nekoliko več 
jasnosti. Tu se čuti, da so na shodu vplivali nekoliko 
nekateri gospodje, ki imajo rudnike in tovarne, kateri 
pač nimajo nič proti temu, da se teoretično kak shod iz
reče proti prehudemu izkoriščenju delavcev, ali vendar 
ne marajo slišati, da bi se stvar prenesla v življenje in 
zatorej če le morejo preprečijo kak jasen sklep o tacih 
stvareh. Prepričani smo, da bi bili sklepi jasneji, če bi 
na shodu bili sami krščanski socijalisti. 

Shod zahteva, da se omeji nepoštena konkurenca. 
Želja po tacem shodu se je nedavno izjavila v državnem 
zboru. Poslanec Kronawetter je tedaj pripovedoval dra
stične vzglede o tacih sleparijah, kako se prodaja blago 
za vse kaj druzega, kakor je, in da človek nič ne opravi 
pri sodišči, ako toži v takem slučaji. 

Obrtnika in kmeta dandanes najbolj tlači pomanj
kanje denarja. V tem, ko drugi stanovi lahko po ceni 
dobe denar na posodo, ga mali obrtnik in pa kmet ne 
moreta dobiti. Shod je v tem oziru priporočal snovanje 
zadrug in slasti posojilnic po Raiffleisnovem sistemu. Pri 
tej priliki z veseljem omenjamo, da smo Slovenci, kar se 
tiče posojilnic, tako rekoč prehiteli Nemce. Naše posojil-



niče niso vse osnovane po Raiffleisnovem sistemu, a njih 
delovanje je povsod koristno. 

Poslednji čas se posojilnice po Raiffleisnovem si
stemu tudi pridno snujejo. Mi tukaj ne bodemo preiska-
vali, če je ta sistem res najboljši. Snovatelji posojilnic 
na Dolenjem Stajarskem so imeli o svojem času proti 
njemu nekatere tehtne pomislike. Sicer so se pa s tistega 
časa kreditne razmere znatno premenile. 

Reforma bratovskih skladnic rudarskih delavcev je 
jako potrebna in katoliški shod se jo je tudi spomnil, če 
tudi se ni izrekel v katerem smislu naj se vrši ta re
forma. Po našem mnenji bi se pred vsem moralo skr
beti, da se za rudarske delavce, ki so v največji nevar
nosti, vpelje boljše preskrbljenje za slučaj nezgode. Sedaj 
so na slabšem od druzih industrijskih delavcev. Zaradi 
tega pač ni umestno ž njimi delati razlike, ker slučajno 
spadajo pod poljedelsko ministerstvo, ne pa pod trgovsko, 
kakor tovarniška podjetja. 

Shod se je izrekel za davčno reformo v zmislu, da 
se bolje obdači premakljivi kapital. O tem se je že 
mnogo govorilo in pisalo. Reči moramo, da je tukaj 
ložje govoriti, nego pa izvršiti. Premakljivi kapital se je 
dosedaj odtegnil obdačenju in se bode najbrž tudi v bo
doče, ker bode večkrat le težko vedeti zanj. Sploh pa 
odobrujemo vsa prizadevanja, ki se store v tem oziru, 
mislimo pa, da bi se sploh veliki kapital, naj bode že 
premakljiv ali nepremakljiv huje obdači. Tudi tisti, ki 
imajo velikanska posestva, tovarne in rudnike, na stotine 
ali celo na tisoče delavcev lahko več davka plačujejo nego 
ga plačujejo sedaj. V tem oziru zde se nam resolucije 
katoliškega shoda nekoliko pomanjkljive. Z veseljem pa 
omenjamo, da je shod se izrekel za razbremenjenie pro-
izvajočih stanov. 

Zastran valutne reforme se je shod izrekel, da naj 
se prebivalstvo varuje pred gmotnim oškodovanjem. S 
tem je pa shod izrekel nekako grajo konservativcem, ki 
so bili tudi na shodu. Priznal je, da je dosedanje vre-
jenje valute prebivalstvu gmotno oškodovalo. »Novice" 
so o urejenji valute že mnogo pisale in nam ni potrebno 
še tukaj pojasnjevati svojega stališča. 

Podobno resolucijo, kakor dolenjeavstrijski katoliški 
shod, je bil sklenil tudi češki katoliški shod v Brnu, ali 
se je nekako preklicavala, ker konservativcem ni ugajala. 

Shod se je izrekel za volilno reformo na podlagi 
zadružne organizacije. O tej stvari bodemo pa imeli pri
liko še govoriti. 
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